

# Вперед, на запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 122 (246)

10 сентября 1942 г., четверг

446-й день  
Отечественной Войны

## УМЕЛОЙ И ТЩАТЕЛЬНОЙ РАЗВЕДКОЙ БУДЕМ ГОТОВИТЬ ПОБЕДУ В БОЯХ!

К СЛЕТУ ВОИНОВ-РАЗВЕДЧИКОВ

### БОЕВОЙ РАПОРТ О РАБОТЕ РАЗВЕДЧИКОВ НАШЕГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

Наша разведка родилась в грозные октябрьские дни 1941 года, когда гитлеровские бандиты рвались к Москве, родилась в недрах славного нашего подразделения.

С первых же дней своего существования наша разведка, выполняя боевой приказ, собирала ценные сведения о противнике в районе города Рогачева, неоднократно вступая в схватки с оголтелым врагом. Наши известные разведчики Веселов, Маргусевич и их товарищи вназвист налетом на фашистов вышибли их из 4-х населенных пунктов, захватили танки и другие трофеи. За этот подвиг 8 разведчиков были награждены орденами и медалями Советского Союза.

Большую роль в борьбе с врагом на рубежах под Москвой имела разведка наших передовых отрядов, выдвинутых на стыки немецких войск.

В феврале наше подразделение приказом было послано на Северо-Западный фронт. Здесь наша разведка действовала, опираясь на боевой опыт, полученный в боях под Москвой.

Разведка выявляла передний край обороны противника, огневые точки, инженерные сооружения, завалы, минные поля, проволочные заграждения, противотанковые и противопехотные заграждения.

Разведка вскрывала огневую систему противника, размещенные артиллерийского и минометного огня, дислокацию сил врага, нумерацию частей, захватывала «языков» и документы.

Наши разведчики не раз проникали в тыл противника, перерезая его коммуникации и добывая необходимые данные. Так, например, до 10 раз разведка проникала в тыл врагу в районе М. Разведчиков возглавляли во всех этих боевых делах товарищи Петров, Добровольский, Плюхин и Сапфирский.

Наша разведка доказала, что немецкая линия обороны не непреступна. Об этом ярко говорит такой факт: 22 разведчика под руководством товарища Петрова проникли в тыл врага и находились там 3 недели, поддерживаемые нашей авиацией, доставлявшей им питание и газеты. Разведчики вернулись из тыла врага,

раздобыв командованием крайне необходимые сведения. В тылу врага разведчики распространили большое количество наших листовок.

Неоднократно разведка добывала «языка», прибегая к всевозможным хитростям и уловкам, обнаруживая презрение к смерти, мужество и отвагу. Разведчиков вдохновляли и вели на врага волевые отважные командиры — Герой Советского Союза Берендеев, капитан Рамишвили, старший сержант Тютюнов, политрук Бусалов.

Пример незабываемой храбрости и отваги дал разведчик Лизлуп, который обеспечил выполнение приказа командования по продвижению к вражескому дзоту, по захвату «языка». Замечательный разведчик погиб смертью героя.

У нас имеются блестящие примеры работы наблюдателей-разведчиков. По их доносам своевременно разгадывались замыслы врага и принимались контрмеры. По заявкам наших наблюдателей подавлено и уничтожено большое количество огневых точек противника, разрушались склады, рассеивалась и истреблялась фашистская пехота.

Из среды разведчиков выросли наши замечательные снайперы: Александр Каменев, истребивший 82 фашиста, Зина Ганьева, истребившая 23 фрица, — взяв на себя командование взводом вместо убитого командира, она повела взвод в атаку под Б. В.; отважная девушка-разведчица награждена орденом «Красное Знамя», — героини Ковшова и Поливанова, Соня Кулешова, Нина Соловей и десятки других. Наши снайперы истребили около тысячи фашистских мерзавцев.

Командование подразделения, принимавшее горячее участие в организации боевых успехов наших разведчиков, представило к правительственным наградам всех отличившихся в разведке. Из них есть уже дважды орденноносцы, как например товарищ Петров, и представленные к званию Героя Советского Союза — Ковшова и Поливанова, истерзанные и замученные гитлеровскими бандитами во время атаки. Всего награждено 78 разведчиков.

На этом участке фронта нашей разведкой захвачено 7 пленников, много документов, имеющих большое значение для ведения боя. Были захвачены также многочисленные трофеи.

В настоящий момент, несмотря на боевые успехи нашей разведки, работа ее не стоит еще на уровне задач, какие перед ней выдвигает командование. Разведка не обеспечивает еще нам всех данных для ведения более успешного боя. Поэтому в развернувшемся соревновании разведчиков, в соревновании с разведчиками г. Смирнова, в борьбе за гвардейское звание мы должны поднять уровень работы нашей разведки до уровня тех боевых задач, какие поставил перед нами командующий.

Сейчас, когда над нашей страной еще более нависла грозная опасность фашистского порабощения — долг всех разведчиков напорть все свои силы, проявить максимум находчивости, гибкости, неукротимой ненависти к врагу, проявить высочайшую дисциплинированность, чтобы выполнить боевой приказ.

По поручению бойцов, командиров и политработников разведки нашего подразделения:

АНИСИМОВ, ЛАЗАРЕВ, БИРЮКОВ, СЕРГИЕНКО, КОЦЕН, ПОЛЕТАЕВ, КЕДРОВСКИЙ, ПЕТРОВ, БАЛАХОНОВ, МОСКАЛЕВ, КЛИМЕНКОВ, МАГДЗЕ, ЛИХАЧЕВ, ХЛОПЫТКО, ОМАРОВ.

9 сентября 1942 г.

СТАЛИНГРАД И КАВКАЗ — ЭТО КУСОК НАШЕГО СЕРДЦА, КОТОРЫЙ ХОЧЕТ ВЫРВАТЬ ВРАГ. ЗАЩИТНИКИ СТАЛИНГРАДА, ДОНА, КАВКАЗА И КУБАНИ ЗНАЮТ — ОНИ НЕ ОДНИ, С НИМИ ВСЯ КРАСНАЯ АРМИЯ, ВСЬ НАРОД. БОЕВЫМИ УСПЕХАМИ НА НАШЕМ УЧАСТКЕ ФРОНТА ПОМОЖЕМ ГЕРОИЧЕСКИМ БОЙЦАМ ЮГА!

### РАЗВЕДЧИК ИВАН ТКАЧ

Красноармеец Иван Ткач был послан в разведку. Узнайте расположение огневых средств противника. Если к немцам пришло подкрепление — выясните его число, — такую задачу поставил командир.

Ночью Ткач выбрался из траншеи в попластушки полог к позициям немцев. Случайно, в момент, когда он приподнялся, вспыхнула световая ракета. Ткач прильнул к земле, но его заметили. Фрицы стали метать гранаты, открыли автоматный и пулеметный огонь, а через минуту завыл их миномет, — решили, что наши бойцы пошли в наступление.

Ткач лежит в траве. Запомнил, засек в голове все огневые точки, миномет, пулеметы. Подсчитал

примерное число немцев. Подумал: «Точно, подбросили пополнение. Надо их обновить, гадов». Выдернул кольцо у «лимонки» и метнул ее туда, где сверкали вспышки выстрелов. За ней вторую, третью. Заставили, заохали фрицы. Гостицы пришлось не по акую.

Через несколько минут Иван Ткач доложил командиру о расположении и количестве огневых средств немцев, о живой силе.

— Только их, товарищ командир, теперь поменьше стало. Я их «лимонками» поточевал.

Пользуясь данными разведки, наше подразделение заняло рубеж врага.

Красноармеец  
Н. ПАВЛОВ.

### ОВЛАДЕЕМ ИСКУССТВОМ РАЗВЕДКИ

Разведчики нашего подразделения прочли обращение слета разведчиков Н-ского подразделения и решили включиться в соревнование разведчиков фронта.

Быть опытным разведчиком — это великая честь и мы приложим все силы, чтобы добиться ее. В разведках, в блокировке вражеских дзотов, в выявлении огневых точек врага наши бойцы накапливают этот опыт. Выявить все намерения противника, его технику, план — вот задача, стоящая перед нами.

Бойцы — Москалев, Ванухин,

Жалнин — принимая участие во многих разведках: ходили за «языком», блокировали дзоты, день и ночь следили за немцами. С каждым часом, с каждым днем увеличивали они свой боевой опыт разведчиков. Сейчас они уже хорошо овладели этим сложным искусством.

Во время заключения договоров на социалистическое соревнование, они обязались помогать молодым бойцам стать опытными разведчиками.

Лейтенант  
КУДРЯВЦЕВ.

### ОТВЕЧАЮТ ДЕЛОМ

В 10 часов утра наблюдатель т. Троицкий сообщил, что по дороге двигается колонна вражеских автомашин. 16 машин с пехотой шли к передовой линии. Следом шли 10 машин с боеприпасами.

Координаты были сообщены артиллеристам и минометчикам. Гвардейцы-минометчики не замедлили с ответом.

Они дали залп и было уничтожено до взвода вражеской пехоты, ранено около 25 фрицев, разбито 5 автомашин. Артиллеристы тоже дали себя почувствовать.

Так отвечают разведчики на вызов соседнего подразделения на соревнование.

Старший лейтенант  
Г. ФИЛАТОВ.

### ОХОТА НА ФАШИСТСКОГО ГАДА

Я с малых лет привык зверя бить. До войны охотился на волков, а теперь на немцев. Личный счет я открыл 14 августа. Лежал с пулеметом в засаде и вышел на меня 11 согнувшихся фрицев. Не пожалел патронов, резанул по ним. Девятерых убил, а двум удалось ноги уволочь. До сих пор простить себе не могу, как это я им удрать дал.

2 сентября помкомвзвода с политруком ходили выявлять огневые точки. Видят по опущке часто фрицы пробегают. За обедом, между прочим, рассказали об этом. Я говорю помкомвзводу:

— Пойдем, поохотимся?

— Пойдем. А ты разве можешь?

— Да случалось. По волку не мазал. А немец хуже всякого зверя — не промахнусь!

— Тогда, — говорит, — идем!

Взяли мы снайперскую винтовку, ППШ, баянокль и пошли. Устроились прямо в тран-

шее. Следим за опушкой. Вышел фриц. Рыжий, настоящая чистокровная сволочь. Я выстрелил. Схватился он за сердце, подскокил и растянулся на полянке. К нему из блиндажа другой вылез, помочь хотел. Из его прибилизил с первого выстрела.

Несколько левее уложили и третьего. Стрелки сказали нам, что фриц-снайпер ложину простреливает. Мы решили его подловить. Легли сбоку и каску высунули. Немец стрельнул, я засек. Потом я стрельнул и немец навсегда стрельать разучился.

Теперь на моем счету 11 истребленных немцев. Это начало моего боевого счета. Он скоро вырастет в несколько раз.

Наше подразделение должно победить в боевом соревновании с подразделением т. Смирнова. Я сделаю для этого все, что от меня зависит — буду бить немцев ночью и днем наверняка.

Старший сержант А. КОБЛИКОВ.

## НЕ ПОЗАБЫТЬ!

Леонид Кофман — участник многих смелых разведок. За 20-дневный рейд по тылам врага он награжден орденом «Красная звезда».

В бою он был тяжело ранен. Недавно разведчики — его старые боевые друзья, получили от Кофмана письмо и стихотворение, которое мы ниже публикуем.

Хочу поведать вам сейчас,  
Разведчики, друзья,  
О том, кто жизни в бою мне  
спас,  
О нем я поведаю рассказ.  
Послушайте меня!

Тот бой на редкость жарким был.

Я вел бойцов вперед.  
Навылет снайпер грудью  
пробил

Дыханье пульей перебил  
В грудь воздух не идет...

Упал на землю, скорчась, я,  
Подумал: „Вот конец...“  
Ну, что же, Родина моя,  
Не покраснеет за меня...“  
Тут подбежал боец:  
— Давай, товарищ политрук,  
Тебя перевязу.

Отнес в блиндаж меня мой  
друг,  
Грудь обмотал бинтом во-  
круг

И снова я дышу!  
Я собираюсь долго жить,  
(Хотел бы без конца)  
И никогда не позабыть  
И никогда не разлюбить  
Мне этого бойца.

Младший политрук  
Л. КОФМАН.

## МИТИНГ БОЙЦОВ-КАЗАХОВ

В подразделении т. Кудрина состоялся митинг бойцов-казахов. После выступления т. Короткова, бойцы поклялись, что ни одна пуля, выпущенная из винтовки или пулемета, не пропадет даром.

— Бойцы моего отделения поручили мне заверить наше командование, — сказал боец Ортабаев, — что ни одна пуля не будет пущена впустую. Каждый из нас обязуется в будущих боях убить не менее 10 фрицев.

Пламенную речь на казахском языке произнес боец Дженхабаев.

— До призыва в Красную Армию я был бригадиром колхоза им. Фрунзе, Карагандинского района. Моя бригада была стахановской. Из далекого края приехал я сюда защищать свою родную землю. И здесь я обязуюсь бить немцев также по-стахановски, как работал в поле. Жизнь каждого моего товарища, геройски павшего в борьбе с врагом, я ценю неизмеримо дороже вшивых фрицев. И я обязуюсь за каждого павшего друга убить не менее 20 немцев.

Велика ненависть к врагу у бойцов-казахов. Они выполят свою клятву.

Красноармеец  
МИХНОВ.



На нашем фронте сражается танк „Горьковский пионер“. Он построен на деньги, собранные пионерами Горьковской области. Экипаж „Горьковского пионера“ наносит гитлеровцам удар за ударом. Он уничтожил 4 немецких танка, 6 орудий, 12 пулеметов, 3 блиндажа, 10 минометов, 5 автомашин, истребил около 200 фрицев.

На снимке: экипаж танка получает боевую задачу.

## ОБМЕН БОЕВЫМ ОПЫТОМ

Наше подразделение посетила делегация соревнующегося с нами подразделения. В делегацию вошли бойцы и командиры, отличившиеся в боях.

На состоявшихся митингах гости рассказывали о боевых делах своего подразделения, о его лучших людях.

Много внимания было уделено обмену боевым опытом. Красноармеец т. Джумахов рассказал бойцам, как он в последнем бою убил офицера и четырех фрицев. Затем показал свое умение быстро оккупываться. Пулеметчик Ларионов, награжденный медалью „За отвагу“, поделился своим опытом. Ларионов, метким огнем убивший в одном из боев 4-х фрицев, рассказал бойцам о тактических действиях пехоты в наступлении и обороне, о самоокапывании, о ведении огня из ручного оружия, об инициативе наших воинов. В бою погиб командир. Сержант Гришин принял командование и повел бойцов в атаку. Не выдержав напора, фрицы покинули высоту. В заключение т. Ларионов дал клятву драться с врагом до последнего вздоха и при-

звал всех бойцов следовать его примеру.

С ответным словом выступил боец нашего подразделения т. Медиков. Он сказал: „Я — сын казахского народа, сын великого Советского Союза. От имени своих товарищей заверяю, что мы, не жалея жизни, будем драться за великое дело всего советского народа, за полный разгром гитлеровских полчищ“.

На митинге была принята резолюция о развертывании соревнования между подразделениями.

В. МАРЧЕНКО.

## ПОД ОГНЕМ ВРАГА

Противник открыл огонь по боевым порядкам наших наступающих частей. Проволочная связь часто выходила из строя.

Радисты т.т. Леонов, Пикин и другие, помимо своей основной работы на радиц, под огнем противника исправляли десятки поврежденных аппаратов. Благодаря этому командование не имело перерыва в управлении частями.

Сержант РУБИЦЕВ.

## ОТКРЫЛИ СЧЕТ УБИТЫХ НЕМЦЕВ

В подразделении тов. Морозова бойцы открыли счет убитых немцев.

В момент обстрела переднего края обороны немцев мина упала около вражеского дзота и оголила амбразуру. Воспользовавшись этим, младший лейтенант Нелин открыл стрельбу по дзоту из противотанкового ружья. Один немец был ранен. К нему на помощь вылезли еще два фрица. Двумя точными выстрелами сержант Жегайлов моментально их уложил. Остальные немцы, находящиеся в траншеях, притихли. Воспользовавшись этим, бойцы соседнего подразделения сделали бросок вперед и захватили двух гитлеровцев.

За день до этого сержант Жегайлов, ведя успешные наблюдения, убил снайпера и автоматчика, сидевших на деревьях.

Сейчас бронбойщикам вручили снайперские винтовки. Отважные бойцы Жегайлов, Катушкин и Григорьев поочередно находятся в засаде. Фашистский кровопийца нет пощады ни днем, ни ночью.

ЛЮБИЦКИЙ.

## ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО В СРОК КОНИ ПОЛНОСТЬЮ ОБЕСПЕЧЕНЫ ФУРАЖОМ

Недавно подразделение младшего лейтенанта Н. Широченко вернулось с задания по заготовке сена. План, поставленный командованием, был выполнен в срок, несмотря на плохую погоду, мешавшую нормальному ходу работ. Коней полностью обеспечены фуражом.

### НА 170 ПРОЦЕНТОВ

Ежедневно перевыполняли план сенокоса красноармейцы П. Бумажин и В. Гидевский. 150—170 процентов нормы давали они регулярно. Другие косы равнялись на них.

Разгорелось социалистическое соревнование за скорейшее выполнение задания.

### РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ

Шли дожди. Чтоб сохранить сено от гниения красноармеец С. Поляков предложил „копунские колы“.

На жердочные шпалы накладывали слои сена, толщиной в 1 метр. Сено продувалось ветром и не прело. Кочки и канавы не позволяли вывозить сено на возах. Младший сержант Чудинов и красноармеец Богданов предложили для этой цели вилочки. Сено было вывезено. Красноармеец Романов предложил

не носить сено в стог на вилах, а перетаскивать копынами на носилках. Это освободило косцов от утомительной и трудоемкой работы, ускорило уборку.

### ВСЕ СВОИМИ РУКАМИ

Выехали на заготовку почти без всякого инвентаря. Из камней делали бруски. В сельских кузницах красноармейцы Кузнецов, Кондратьев и старшина Таратута выковывали бабки для отбивки кос, отбойные молотки, колья. Мастерски отбивали косы Иван Кондратьев. Все ковали работу, а он садился за наковальню. Пообедал побыстрей и отбивать косы. Зато и резали они как бритвы. Не отставая от других, косил неутомимый Иван Кондратьев.

### ПОМОЩЬ КОЛХОЗАМ

В свободные часы бойцы шли помогать колхозникам. 10 гектаров луга скосили они для колхоза „Победа“, 25 гектаров — колхозу „Красная звезда“. Отремонтировали 2 сенокосилки.

Колхозники горячо благодарили наших бойцов за помощь.

### ЛЕКЦИЯ В СЕЛЕ

Сельсовет просил командование подразделения провести лекцию для колхозников о текущем моменте. В клубе села П. собрался колхозников окружающих деревень. Старшина Таратута рассказал собравшимся о международном положении, о фронтах отечественной войны. Колхозники задавали массу вопросов. На каждый из них Таратута давал обстоятельный, точный ответ.

Районная газета поместила подробный отчет об этой лекции.

Немало бесед с крестьянами провел техник-интендант 2 ранга Курперассер.

### „БОЕВЫЕ ЛИСТКИ“

Большую роль в выполнении приказа сыграли „Боевые листки“. Они широко пронагандировали опыт лучших косцов, бичевали отстающих. 14 вышедших „боевых листков“ — живая иллюстрация хода работ.

„Ни одного не выполненного плана“, „Полностью выполнил приказ командования!“ — под этими лозунгами шла вся работа подразделения. Приказ был выполнен.

Красноармеец И. ДОРОНИН.

## От Советского информбюро

Из утреннего сообщения  
9 сентября

В течение ночи на 9 сентября наши войска вели бои с противником западнее и юго-западнее Сталинграда, а также в районах Новороссийск и Моздок.

На других фронтах существенных изменений не произошло.

На одном из участков Западного фронта бойцы Н-ского соединения выбили противника из укрепленного района и заняли 3 населенных пункта. Не имея потерь в бою за эти населенные пункты только убитыми 400 солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ ЧЕРЧИЛЛЯ В ПАЛАТЕ ОБЩИН

(Принято по радио)

ЛОНДОН, 8 сентября. (ТАСС). Как передает лондонское радио, сегодня в палате общин Черчилль сделал сообщение о военном положении. Он рассказал палате общин, что во время своего визита в Москву он и Гарриман имели долгие беседы со Сталиным и Молотовым. Эти беседы имели теплый и дружеский характер. Черчилль заявил, что русские не считают, что Англия или Америка сделали достаточно для того, чтобы облегчить бремя России, и это не удивительно, принимая во внимание ожесточенность битвы, которой русские выдерживают с исключительным упорством. Русские наносят тяжелые удары противнику. Черчилль подчеркнул, что русские могут быть вполне уверены в лояльности и помощи Англии. Нашей целью, заявил он, также, как и целью США, является оказать им помощь, не считаясь ни с какими потерями и жертвами и как можно скорее. После своего визита в Москву он убедился, сказал Черчилль, что Советская Россия твердо решила сражаться до конца, до полного разгрома гитлеризма. Когда в Европе пробьет час, а он неизбежно пробьет, он выигрывает часом замедления. Все те, кто принимал участие в злодеяниях Гитлера, предстанут перед правосудием и понесут заслуженное наказание.

Черчилль заявил далее, что в течение июля Рузвельт послал несколько миссий в Англию. Во главе миссий были глава генерального штаба американских военных сил Маршалл, глава американского морского флота адмирал Кинг и личный представитель Рузвельта Гоккинс. Во время их пребывания в Лондоне союзниками были приняты решения, которые окажут огромное влияние на развитие военных операций не только в Европе, но и во всем мире. В конце июля было достигнуто полное соглашение между США и Англией относительно дальнейших действий союзников. Эти решения касались не только развития военных действий, но также и производительности как английских, так и американских заводов. Эти же вопросы побудили Черчилля поехать в Москву.

Черчилль назвал рейд на Дюппе тяжелой и жестокой схваткой. Подобные столкновения будут все чаще происходить по мере развития военных операций на территории Европы. Черчилль заявил, что эта операция была необходимой подготовкой для основного развернутого наступления на противника на европейском континенте. Командование противника не знает с каких сил, когда и где ему придется столкнуться.

Ответственный редактор  
А. А. ПОЛЕТАЕВ.